

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

广东省学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题 宣讲活动启动，省委宣讲团赴各地各部门宣讲

从百年党史中汲取奋进的力量

羊城晚报记者 韦西西

在学思践悟中恪守爱民之本

根据中央要求和省委的统一安排，7月下旬起，省委宣传部会同有关部门遴选宣讲队伍，组建学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神宣讲团，赴全省各地各部门开展专题宣讲活动，激励和引导广大党员干部从党的百年历史中激发信仰、获得启迪、汲取力量。

7月29日，省委宣传部举行学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神宣讲团启动仪式，在庆祝中国共产党成立100周年大会上重要讲话精神专题宣讲报告会。省委宣讲团成员聚焦学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，讲授了中国共产党团结带领中国人民在实现中华民族伟大复兴进程中取得的伟大成就，阐述了实现中华民族伟大复兴必须长期坚持的成功经验，并分享了学习体会。

“听了授课辅导，让我们更加深刻地认识到总书记‘七一’重要讲话洞察历史、放眼世界、指引未来的磅礴伟力，更加深刻地感悟了党的百年奋斗历程的‘四个伟大成就’，更加深刻体会到实现中华民族伟大复兴正进入不可逆转的历史进程，更加深刻地理解了‘九个必须’所揭示的过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功的深刻道理。”省委宣传部青年理论学习小组代表、文艺处四级主任科员崔光暖表示，将牢记初心使命，继承发扬伟大建党精神，深植红色血脉之根，恪守爱民为民之本，尽好实干担当之责，始终在学习宣传贯彻党的理论的实践中走在前列。

省人力资源和社会保障厅人力资源市场处一级主任科员林杨深感受受益匪浅：“我要把习近平总书记‘七一’重要讲话精神落实到集聚人才、保障民生的人力资源和社会保障事业的一点一滴中，落实到练就过硬本领、切实提高政务能力、服务人民群众能力的工作实践中，认真履职尽责，主动作为担当。”

以新担当新作为走好新的赶考路

连日来，省委宣讲团赴各地级以上市开展宣讲，与基层干部群众特别是青年群体开展面对面、分众化、互动化的座谈宣讲，还采取分会场、广播电视、网络和新媒体平台直播推送等多种形式，在全社会营造浓厚学习教育氛围。

7月23日，深圳市委宣讲团和市直机关工委联合举办学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神省委宣讲团宣讲报告会。此次报告会以“现场会议+线上直播”方式进行。

“宣讲团用通俗易懂的语言深刻阐释了习近平总书记‘七一’重要讲话精神，让我深受启发、深受教育、深有感触。”深圳海关机关党委副书记杨宝剑立志以新担当新作为走好新的赶考之路，为助力“双区”建设贡献海关力量。

7月27日，广州召开学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神宣讲团部署暨全市宣传系统学习报告会。会上，省委宣讲团成员以“领悟中国共产党为什么能的金钥匙”为题作了宣讲报告。

中共两广区委军委旧址 昨起正式对外开放

这里曾是中国共产党第一个地方军事机构



中共两广区委军委旧址昨日正式对外开放 羊城晚报记者 郭思琦 摄

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员胡强报道：8月1日上午，中国共产党第一个地方军事机构——周恩来同志主持的中共两广区委军委旧址正式对外开放，迎来了首批参观者。

中共两广区委军委旧址位于广州市越秀区万福路190号，始建于1922年，是一栋保存较为完好的骑楼建筑。

1924年冬，中共广东区委成立军事运动委员会（又称“中共两广区委军委”）。1926年，轰动一时的“中山舰事件”发生，由于这座楼房的隐蔽性较好，中共广东区委军委租赁了二楼，周恩来、邓颖超夫妇便搬到了这里。

1926年5月至1927年4月，这里短暂成为了中共广东区委军委办公和周恩来、邓颖超居住的地方。1926年，周恩来曾在这里领导黄埔军校及国民革命军的共产党特别支部，派遣共产党员到军校和军队工作。

广东省社会科学院教授黄振表示：“这里是中国共产党诞生后第一个建立的地方军事机构，是中国共产党开展军事运动的初心之地、开山之地，是十分珍贵的红色宝藏。”

经过修缮后，曾经的中共两广区委军委办公地向世人呈现了新的面貌。走进一楼大厅，《星火燎原——周恩来同志主持的中共两广区委军委旧址陈列展览》记录了过往的峥嵘岁月。展览分为“中共两广区委军委的诞生”“中共两广区委军委的活动”“中共两广区委军委的影响”三部分，以时间脉络为主线，通过众多珍贵的史料和档案，展现了在中共两广区委军委的领导

下，共产党人创建行之有效的军队政治工作制度，培养第一批中共军事干部，掌握第一支革命武装，领导最早的革命武装斗争，开创国民革命新局面，为中国共产党独立建军、治军作出开拓性贡献的探索与努力。

走进二楼的场景还原区，一张长条方桌，一圈靠背椅……似乎当年军委在此议事的场景正还原在眼前。据专家们的考证，二楼大厅在当年正是作为会议室使用。

同行参观的周恩来侄孙女周晓晔看到眼前的一幕也感触颇深，哽咽地说：“我爷爷对万福路190号有着深厚的感情，1971年爷爷到广州的时候就很想来这里看一看，但因为时间很错过了，后来爷爷再也没有机会来到此地完成当年的愿望了。今天，我作为革命后代，看到这个红色旧址重新开放，内心很是激动。”

越秀区积极探索社会化运营新路子，采用“政府统筹+企业资金+专题博物馆”的模式活化红色遗址。

展馆三楼开设了原创临展“爷爷的革命衣橱——建设时期军服主题展”，以一名退役老兵的广州家庭为缩影，征集并展示了中国人民解放军50、55、65、74式军服等珍稀展品；四楼开设特色“军粮体验馆”，提供种类繁多的军粮产品。同时，在馆内参观者有机会欣赏到与当时历史背景相关的沉浸式话剧，可以玩沉浸式剧本演绎，可以在服务台领取游戏卡片、破解地下工作者留在店内的暗号，还可以购买精心设计的军事文创产品和军粮盲盒，品尝精致的军事主题手作甜品。

韶关：用活本土红色资源掀起党史学习热潮

羊城晚报讯 记者张文、通讯员沈明礼报道：党史学习教育开展以来，韶关市各地各部门立足丰富的红色资源，突出“热度”“深度”和“温度”，不断拓展服务渠道，丰富服务载体，让党史学习教育向纵深发展，真正把党史学习教育走实走深、入脑入心。

为掀起党史学习教育宣传氛围热度，韶关市委宣传部、组织部和党史研究室等部门在“韶关发布”“韶关先锋”等网络平台或公众号开辟“烽火粤北”“韶关革命人物”“漫说

红色韶关”“红色韶关党史故事”等多个精品栏目，每个栏目每期推送浏览量均不少于1万人次。

韶关市各地各部门充分挖掘丰富的本土红色资源，推出党史研究成果，丰富党史宣传内容。“七一”前，韶关市及时推出《中共韶关历史简明读本》，向全市各单位发放7000余册。《中国共产党韶关历史（第三卷）》（1978—2012）《韶关市改革开放实录》《韶关市红色保密故事》等党史书籍将在年底陆续出版发行。

韶关市通过突出党史学习教育深度，推进党史学习教育向纵深发展。仁化县在新时代文明实践中心设立“学习书屋”，乐昌市委统战部升级“职工书屋”功能，曲江则利用辖区85家“农家书屋”的资源，增添多种党史读物，打造出一个个党史学习教育阵地。

韶关市还在“学思践悟”上下功夫，以学促干，突出为民服务温度。“25年日盼夜盼，终于盼来南水水库的好水”“韶新高速开通了，从新丰到韶关市区，时

间节省40分钟”“我们锦园小区加装电梯工程停了2年，感谢市委、市政府介入，让我们这些老旧小区职工随心上下楼成为现实”……一系列民生工程，让市民脸上满是笑意。

自党史学习教育开展以来，韶关市认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求，聚焦“五个着力”重点工作任务，编印《我为群众办实事》实践活动实施方案，大力解决群众“急难愁盼”问题，切实把以人民为中心的发展思想厚植于心、付之于行。

积极财政政策强调“形成实物工作量”有何含义？

政府投资要花出实效

日前召开的中央政治局会议强调，积极的财政政策要提升政策效能，兜牢基层“三保”底线，合理把握预算内投资和地方政府债券发行进度，推动今年底明年初形成实物工作量。

“十四五”开局之年已经过半，中央政治局会议强调“形成实物工作量”，彰显宏观政策的前瞻性和科学性，富含多重深意。

形成实物工作量，是应对挑战稳定经济增长的需要。开局之年，聚焦“两新一重”和短板弱项，一批重大项目上马，加快预算内投资和地方政府债券发行使用，形成政府有效投资，有助于开好局起好步。

形成实物工作量，顾名思义，政府花钱要花出实效，要稳扎稳打形成重大基础设施、市政工程、新基建等看得见的“实物工作量”，这样的投资拉动经济增长才真正有效。

形成实物工作量，凸显高质量发展主题。今年预算将财政直达资金规模扩至2.8万亿元，新增的3.75万亿元专项债目前已发行约六成、支出过半，积极的财政政策持续发力，就是为了确保事关“十四五”高质量发展的重大工程重大项目尽早落地。资金拨付进度越快，越要求各级政府提早储备项目，确保资金跟着项目走，避免落入“钱等项目”的尴尬情形。

同时要瞄准高质量项目，立足高质量发展，贯彻新发展理念，杜绝粗放投资的老路，也要防止为花钱而花钱，选择项目“萝卜快了不洗泥”，更不允许搞形象工程、面子工程。

年中已过，走好“下半场”至关重要。中央政治局会议强调要“统筹做好今年明年宏观政策衔接”，考虑到今年基数抬高因素，各级政府还要把握好资金进度，提前做好后续项目储备，确保今年底明年初持续有项目形成实物工作量，将经济运行稳定在合理区间。（新华社）

小康圆梦 · 广东实践

羊城晚报记者 孙晶 孙绮曼

外贸筑底气制造业升级 广东经济后劲强大

时值季夏，在广东广州的增城铁路物流园，满载防疫物资、家电、计算机配件、打印机、自行车等商品的货运列车启程一路向西，从霍尔果斯出境，途经哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯、波兰等国家，最后到达德国。这些货物运输的背后，是广东进一步促进国内国外“双循环”，助力制造业提升海外市场竞争力、拓展海外市场份额的缩影。

如今，广东正加快构建“一核一带一区”区域发展新格局，形成更多新增长极，经济实力大幅跃升，经济结构逐步优化，不断夯实全面建成小康社会强大物质基础。

跨境电商贡献迅猛发展外贸底气

广东作为对外开放的重要窗口，产业发展水平较高，在全国构建新发展格局中更好地发挥着引领作用。

日前，2021年上半年国民经济“成绩单”出炉，外贸第一大省广东交出一份亮丽的“答卷”——海关总署广东分署数据显示：今年上半年，广东外贸进出口3.8万亿元人民币，同比增长24.5%。

跨境电商的贡献不可或缺。截至2020年5月，国内共有105个跨境电商综合试验区。其中，广东跨境电商综合试验区数量增加至13个，数量全国第一。

成立于1997年的卓志集团是广州跨境电商企业发展的见证者与亲历者。1997年，卓志集团在广州黄埔成立，成为广州首批民营报关公司。2012年起，卓志集团开始布局跨境电商，向数字化跨境供应链服务商转型。

制造业转型升级按下快进键

广东的外贸成绩单背后是产业持续增长并不断升级奠定的坚实基础。

“十三五”时期，广东着力打造制造业核心竞争力，制造业投资年均增长2.4%，占整体投资比重22.3%。

中山大学岭南学院教授林江指出，近年来，广东的高新技术制造业投资占比显著提升。“十三五”时期，高技术制造业投资占制造业投资比重由2015年的15.5%提高至2020年的31.4%，有力支撑了全省产业升级。

2020年7月，广东出台的《关于推动工业园区高质量发展的实施方案》强调，广东省

内需形成以珠三角工业园区为核心、以沿海经济带东西两翼工业园区为辅助的总体格局

并有效带动北部生态发展区企业集中入园发展。该分布方案有利于优化广东制造业的“一核一带一区”的合理科学布局，促进产业发展互相促进，为海南自由贸易港建设注入新动能。

政策推动，重大项目接踵而至。广州富士康第10.5代 TFT-LCD 显示器件生产线、广州乐金显示光电科技(中国)有限公司第8.5代有机发光二极管(OLED)显示器件、深圳华星光电第11代 TFT-LCD 及 AMOLED 新型显示器件生产线等重大项目均在“十三五”时期建成投产，新型显示产业集群正在加速形成。

湛江中科炼化一体化项目于2020年建成投产，埃克森美孚惠州乙烯项目、湛江巴斯夫首批装置均于2020年动工，揭阳中石油广东炼化一体化项目自2018年重新启动以来稳步推进；湛江钢铁基地一期顺利投产，云浮金晟年产800万吨优特钢项目一期、广东南方东海钢铁精品项目也于“十三五”期间落地……

新经济增长极带动强大发展后劲

推动广东产业升级，经济向



由深圳开出的“湾区号”中欧班列(资料图) 羊城晚报记者 李志文 摄

从军人到警察 这群“老兵”坚守在边检

羊城晚报记者 张璐璐 通讯员 黄俊生 陈浩棋 刘璐瑶

在南粤大地的国门线上，有这样一群人：前半生，他们参军入伍，穿上“橄榄绿”，金戈铁马献身国防；后半生，他们换上“藏青蓝”，成为移民管理警察，在警营为国戍守边关。

谭爱彬：连队里的“铁人”教导员

谭爱彬是深圳出入境边防检查总站皇岗边检站执勤十三队党支部书记、政治教导员。他的父亲是一名老兵，从军7年后父亲复员回到老家成为一名村支书，一干就是一辈子。1987年，谭爱彬追随父亲的脚步参军入伍，想像父亲一样，在平凡的岗位上坚守初心、铸道不凡。

谭爱彬的同事告诉记者，他是队里出了名的“台柱子”。多年来，只要一上班，谭爱彬都坚守在督导台上，连公认最难熬的大夜班，他也从不缺席。当他偶

尔感到无比困倦时，也只是在办公桌前趴一会儿。

长年累月的久站和久坐，让静脉曲张“缠”上了谭爱彬。每当同事们劝他休息，他却总说：“别担心，我是铁人，共产党员要轻伤不下火线，这点毛病不算啥！”

新冠肺炎疫情发生后，年过半百的谭爱彬毫不犹豫地穿上厚重的防护服，率先冲锋在抗击疫情的一线，他总是第一个上场，最后一个离场。队里同事都说：“咱们队来了个‘铁人’教导员，带着我们一起打造坚强的‘公安铁军’！”

林敏虹：从军营“假小子”到“口岸微笑天使”

在江门边检站，林敏虹经历了从武警边防军人到移民管理警察的转变。她先后在旅检执勤一线、司令部业务参谋、政治发展现场会上，格力电器董事长董明珠表示，5G提高了企业效率，格力正在做的黑灯工厂，人均效率要比现在翻两倍以上。

5G的推广和应用更让老百姓获益。日前，广东省人民医院在全省开展5G+智慧医疗应用示范。广东省工信厅副厅长曲晓杰在现场表示，此次发布将5G、大数据、人工智能等新技术应用于医、教、研、管、服各个环节，为广东提供了很好的实践经验。

放眼未来，广东还需顺势而上。广东省工信厅厅长涂高坤在日前的新闻发布会上表示，到2025年，广东将布局战略性新兴产业支柱产业集群和战略性新兴产业集群数字化水平，形成广东省工业互联网国家示范区引领示范效应，以数字化引领制造业质量变革、效率变革、动力变革。

张铭钦：在边检站起早贪黑13年

从军之初，张铭钦是班长眼中的优秀士兵，后来他又成为士兵眼中的优秀班长、冲锋在前的中队长。

转改后，张铭钦成为新会边检站的一名后勤民警。从“橄榄绿”到“藏青蓝”，改变的是制服的颜色，不变的是忠诚与责任。面向国门，起早贪黑，成为他13年来不变的坚守。记者了解到，